

守护烈士陵园23年 她帮12名烈士找到亲人

Q 她曾是村主任，后来却主动要求做烈士陵园管理员；她的儿子是年入千万的商人，她却安守清贫，不愿享清福；每月收入60元，她自费维护烈士陵园……盐城市滨海县八滩烈士陵园管理员周万平今年69岁，做烈士陵园管理员已经23年。虽然年事已高，但她仍坚定地告诉现代快报记者：“哪怕到90岁时，只要还能走动，我就还要守护陵园。我愿意终身守护，无怨无悔。”
现代快报记者 顾元森

想了解周万平的生活，请扫描二维码
现代快报记者 刘玉莹 拍摄/制作



周万平仔细擦去墓碑上的灰尘，保持烈士陵园的整洁 现代快报记者 辛一 摄

风雨无阻 守护陵园23年

2013年11月29日，早上6点半，屋外的气温只有零摄氏度左右，河水已经结冰了。周万平穿着厚厚的羽绒服，脖子上系着围巾，骑着小三轮车离开了家，来到距家500多米远的滨海县八滩烈士陵园。打开陵园大门后，她便开始用扫帚清扫陵园道路，路上落叶、树枝很少，但周万平仍然扫得很仔细。扫完后，她拿着一块抹布，来到陵园西北侧的烈士墓群，认真擦拭一块块墓碑上的浮土。之后，她来到陵园内的小纪念馆，打扫起馆内卫生。

“每天打扫两遍，早上一遍，下午太阳落山前打扫一遍。”周万平告诉现代快报记者，冬天时，她每天6点半左右就到陵园；夏天时，每天早上5点多就到陵园打扫卫生了。不管寒冬还是酷暑，周万平每天都要到陵园进行维护，风雨无阻。“一眨眼23年了，从这个烈士陵园刚建起来，我就在这里了，一直到今天。要是哪一天我没到陵园来，我心里就觉得少了什么，浑身不舒服。”

23年来，陵园里的每一座墓碑，每一棵花草树木，已经深深烙在周万平心里。“整个陵园由1座主碑、5个群墓、100座散墓和广场组成。”向记者介绍起陵园，她如数家珍：“18米高的王桥战斗烈士纪念碑是三棱式，像三棱刺刀一样插进敌人心里，代表了当时参加战斗的新四军第三师；碑下的8级台阶，代表当年参加战斗的三师八旅；周围24棵黄茅球代表了三师八旅二十四团；纪念碑周围由铁索连接的48根柱子，则代表了牺牲在这里的48位烈士紧紧团结在一起……”

周万平说，1943年，日伪军对八滩进行扫荡，黄克诚领导的新四军三师八旅二十四团在八滩王桥同敌人展开浴血奋战，消灭了日军一个中队120多个鬼子和300多名伪军，取得了胜利，但二十四团的48名官兵也献出了宝贵的生命。

主动做陵园管理员 自费美化陵园

1990年，滨海县在当年王桥战斗的地方建起了烈士陵园，时年46岁的周万平主动要求做陵园管理员。“做管理员之前，我是村主任，干了12年。”周万平笑着说，陵园管理员工作单调、辛苦，待遇低，没人愿意干，但她主动要求做这份工作。周万平自豪地说，当年母亲是当地的妇女自卫队队长，组织妇女们到战场上抬担架，还有就是负责警戒，得知鬼子要来，喊人及时组织老百姓转移。“我妈一辈子干革命，我是向我妈学习的。”在烈士陵园，当地村民指着陵园内10多米高的松树告诉记者，这些松树是陵园建成时，周万

平自费买来种上的，当时还是不到半米高的小树苗，如今已经长成大树。平时陵园只要有杂草，她总是一遍一遍地清理；树枝长了，她会及时修剪；烈士墓碑上的碑文淡了，她就用墨水重新描摹。

周万平对烈士们有一种朴素的感情。“每年有四个节，我都会为烈士们烧纸钱。”她说，不少烈士牺牲在这里，但找不到亲人，她便是烈士的家人和亲人，所以她会按照农村的习俗，祭奠这里的烈士。“我做事凭着自己的良心，人家在20多岁、十八九岁时就把生命献出来了，我们怎么能不为他们做点什么呢？”

为烈士寻亲 帮12名烈士找到亲人

由于原籍不详，加上地名变更，一些长眠在地下的烈士，多年没有亲人祭拜。也许烈士的在天之灵，盼着亲人看看自己，也许烈士的亲人也在苦苦地打听与寻找，每想到这些，周万平的心里便很不是滋味。在守护陵园的同时，她萌生了帮助烈士寻找亲人的念头。“我们不能对不起烈士们，不能对不起他们的亲人，不能让烈士们流了血，再让亲人们流泪。”周万平说。

刚开始，周万平只会根据墓碑上的烈士姓名，到附近村庄和周边县市打听，结果一无所获。

后来，有人建议她到县档案馆或民政局查找线索，然后再寻找。八滩镇到滨海县有几十里路，为了省钱，

周万平平时常骑自行车到县城档案馆和民政部门查阅《江苏省革命烈士英名录》等资料，有时一坐就是一天。

有一次，周万平在电视上偶然看到寻亲节目。周万平立即行动起来，联系了当地电视台，公布了烈士姓名，还将自己家的电话作为寻亲热线。她得到了不少线索，也得到民政部门和社会各界的帮助。

“到现在，我已经帮12名烈士找到亲人啦。”周万平欣慰地说。她拿出一个笔记本，上面记着一个个名字。“灌南县的缪洪宝，他父亲是烈士，联系上了，今年清明节过来祭拜的。滨海县大套乡的张耀成，他伯父张记明葬在陵园，也找到了……”

“哪怕到90岁 我还要守护陵园”

谈到自己的收入，周万平笑着说，在2011年前的21年内，她每月收入是60元，一年是720元。近两年民政部门实施了“慰烈工程”，重新改扩建八滩烈士陵园。周万平的收入增加了不少，“民政部门给我一年3000元，镇里每年给我4800元，比以前多了不少。”周万平说，钱多钱少，她并不在意，主要是她对烈士陵园有感情，“哪怕一分钱不给，我也会干。”

滨海县政府有关人士告诉记者，其实周万平家的经济条件很好，四个子女在苏南创业有成。特别是大儿

子，目前是一家建设工程公司董事长，专门承建大型市政工程，年收入超千万元。考虑到母亲年纪大了，子女们多次劝她到苏南安度晚年，并为周万平老两口准备好了舒适的住处。不过周万平不愿意，“这么多烈士在这里，到现在连亲人都没寻到，我心里放不下。”周万平告诉现代快报记者，“对于烈士陵园，不管条件怎么样，我想终身守护烈士们，无怨无悔。今年我69岁，哪怕我到了90岁，如果还能动得了，我就还要守护陵园，就是这种感情。”她的语气很坚决。

采访中的感动 情感比金钱更重要

周万平家在当地村里，算得上是豪宅了，三套二层小楼连在一起，总面积至少有五六百平方米。当地村民们说，房子是儿女们为老人家盖的。记者来到周万平家，屋内干净整洁，空调、彩电、电饭煲等家电一应俱全，但装修并不奢华，周万平与老伴穿着都很朴素。

谈到儿女，周万平笑着对记者说：“儿女们都好，第三代都上大学了，我很知足。”虽然儿子是富翁，但周万平很平淡地一语带过：“他们都在外地打工，家庭都挺美满的。”

虽然周万平老两口经济条件很好，但他们生活一直很简朴。

不过，对于陵园，周万平很舍得花钱，平时她购买花木，还要忙着给烈士寻亲，自己的工资根本不够用，儿女们孝敬她的赡养费也被她拿出来，用到了陵园事业上。“她现在年龄大了，但工作尽责又称职，如果不干，一时还真找不到比她更合适的人选。”滨海县政府有关人士感叹。

富贵的家庭条件并不是周万平所看重的。

在她家的客厅正中央，悬挂着历任党和国家领导人的大幅照片，照片下有一个玻璃柜，里面摆放着一本荣誉证书——盐城市“支持国防十佳好公民”、入选江苏省文明办“江苏好人榜”、盐城市第三届道德模范、“爱我中华共创和谐影响力优秀人物”等。周万平谦虚地说：“其实我只是做了我应该做的，这是我的义务。获得这么多荣誉，我怎么能不继续做好工作呢？”

让我们分享你的感动

今年，现代快报与中央电视台再度联手，启动“感动中国·2013年度人物评选”江苏地区推选活动，并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位，都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人，公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人，获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中，参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■热线

拨打热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，电子邮箱地址为：gandongjiangsu2013@126.com，并留下您的联系方式。

■网站

登录现代快报网
(www.xdkb.net)

■微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■微信

在微信的“添加朋友”中，选择“查找公共号”，搜索“现代快报”(也可通过扫描二维码)，关注我们；之后将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，并留下您的联系方式。

江苏推选

感动热线

025-96060

A14

责编:贾磊 美编:徐支兵 组版:杨建梅
2013.12.8 星期日